

每学期至少组织两次家庭教育指导

事关孩子健康成长!十三部门联合发文:健全学校家庭社会协同育人机制



1月12日,长沙新城学校校长瞿林和学校老师一起走进学生家中,开展了一场温情行走活动。

通讯员 刘澍 供图



扫码看新闻

到2035年,形成定位清晰、机制健全、联动紧密、科学高效的学校家庭社会协同育人机制……近日,国家教育部等十三部门联合出台《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》(下称《意见》),《意见》提出要完善学校积极主导、家庭主动尽责、社会有效支持的协同育人机制,进一步形成促进学生全面发展健康成长的良好氛围。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京

加强家长学校建设,实现家校深度融合

“在学校好好学习,有什么事情可以直接找老师寻求帮助。”春节期间,长沙新城学校校长瞿林邀请了小媛学籍所在学校领导来到小媛家中进行“帮扶式家访”。2022年,小媛进入长沙新城学校就读,由于家庭原因,踏入学校的她压力很大,经常有放弃的念头。学校了解情况后,派专门老师进行心理辅导,还为其进行学业补习。瞿林告诉记者,学校根据学生情况采取“探望性家访”“鼓励性家访”和“帮扶式家访”,这样才能因生而异,对症下药,进一步提升家校协同育人实效,形成全方位育人的格局。

《意见》中指出,学校是教书育人的主阵地,要认真履行教育教学职责,全面掌握并向家长及时沟通学生在校期间的思想情绪、学业状况、行为表现和身心发展等情况,同时向家长了解学生在家中的有关情况。积极创新日常沟通途径,通过家庭

校社齐抓共管,构建育人新生态

为构建学校、家庭、社会共同服务于孩子成长的“家校社”协同育人体系,2022年,长沙市雨花区举行“协同育人,共助双减”家校社联合育人活动,活动充分调动学校、家庭、社区、企业等多方面资源,引导家长们重视家庭教育,并科学规划家庭教育。同时,活动还充分利用社区公共服务资源、学校党团员志愿者以及周边企业的资金和场地,在周末组织学生开展公益的综合素养课程和实践活动,进一步丰富学生社会实践资源和第二课堂资源。

“在孩子的成长过程中,学校、家庭、社会会分别以不同形式影响着孩子的学习和生活。”作为活动的试点校,长沙市雨花区砂子塘新世界小学校长徐静表示,在“家校社”协同育人的推进中,学校作为主体要想办法让学校、家庭、社会三方各扬所长、功能互补、协调统一。作为教育的合伙人,家长除了给予学校更多的支持外,如果还能在社区为家庭教育出一份力,那么“家校社”协同育人的教育生态圈就会发生更多有效链接,也就能更加延

联系册、电话、微信、网络等方式,保持学校与家庭的常态化密切联系,帮助家长及时了解学生在校日常表现;要认真落实家访制度,学校领导要带头开展家访,班主任每学年对每名学生至少开展1次家访,鼓励科任教师有针对性开展家访。

同时,《意见》要求,学校要把做好家庭教育指导服务作为重要职责,建立健全学校家庭教育指导委员会、家长学校和家长委员会,鼓励有条件的学校建立网上家长学校,每学期至少组织2次家庭教育指导活动。

“家长素质、教育能力直接影响到家庭教育的效果,办好家长学校则是深入开展家校协同育人的一项必要而有力的举措,学校需立足实际,建设特色家长学校,构建成体系的家庭教育课程,多层次、全方位赋能家庭教育,培育家长思政教育的技能与素养。”瞿林表示。

伸学校教育的有效性,从而保障学校、家庭、社会教育的和谐统一。

因此,《意见》强调推进社会资源开放共享。社区要面向中小学生积极开展各种公益性课外实践活动,促进学生身体健康,增强社会责任感。各类爱国主义教育基地、法治教育基地、研学实践基地、科普教育基地和图书馆等,要面向中小学生及学龄前儿童免费或优惠开放;常态开展宣传教育、科学普及、文化传承、兴趣培养和实践体验等活动,并通过设立绿色通道、线上预约、开放日等方式,为学校、幼儿园组织学生及幼儿或家长带领子女来开展活动提供便利。

同时,《意见》鼓励支持社会有关方面提供寓教于乐的优秀儿童文化精品,引导创作满足青少年审美需求的电影、电视剧、纪录片、动画片及舞台艺术等优秀文艺作品,持续推动“高雅艺术进校园”“戏曲进校园”等工作,传承弘扬中华优秀传统文化,丰富学生精神文化生活,提升学生审美鉴赏能力。

“职”等你来! 超100家企业招聘



扫码看新闻

三湘都市报1月29日讯 又是一年“春风”送暖时。今日,记者从省人社厅获悉,2月1日上午将在浏阳经开区紫星广场启动2023年“春风行动”专场招聘会暨劳务协作专项服务活动。活动设置招聘服务专区,拟邀请100多家企业参会,为农民工、未就业的高校毕业生、就业困难群体提供岗位。

值得一提的是,本次招聘设置了爱心岗位专区,为残疾人、大龄失业人员提供一批门槛低、有保障的岗位。还将邀请湖南用工需求量大的4家重点企业进行直播带岗,求职者可在线“淘”好岗。除招聘服务专区,现场还将设置政策宣传专区、职业指导服务专区、劳务协作交流专区等,共四大专区,提供全方位就业帮扶与服务。

此外,长沙市人社局、浏阳市将与省内16个脱贫县和4个湘赣边合作地区人社局召开劳务协作座谈会,交流劳务协作经验做法,部署2023年劳务协作事宜等。

启动仪式将通过微浏阳微信公众号进行全程直播,不能到现场的人员可“云”端参会。

此次活动由省人社厅、省工信厅、省民政厅、省交通运输厅、省卫健委、省乡村振兴局、省总工会、共青团湖南省委、省妇联、省残联、长沙市人民政府主办,省就业服务中心、长沙市人社局、浏阳市人民政府、浏阳经开区管委会承办,长沙市就业服务中心、浏阳市人社局、浏阳经开区社会事务协调中心协办。

■全媒体记者 王智芳 通讯员 周纯 叶思维

长沙市民注意: 一天“跨”两季

三湘都市报1月29日讯 冬日暖阳,总让人感觉,春天不远了。今天开始,湖南大部分地区气温走入升温通道,气象部门预计到月底省内白天温暖程度堪比春分。以长沙为例,30日至31日最高气温将陆续升至20℃左右,而最低气温不足5℃,简直是一日“跨”两季。

不过,这样温暖的格局,在本月底至2月初冷空气到来后将发生改变。从2月1日开始,全省各地气温又将陆续转为偏低。省气象台预计,未来一周前晴后雨,气温前升后降起伏大。1月31日前气温回升,森林火险气象等级高;2月1日开始,省内大部分地区以阴雨天气为主。1月30日至31日(农历正月初九至初十),受槽后偏北气流控制,全省以晴天间多云天气为主;2月1日至4日(农历正月十一至十四),受西南气流加强和地面冷空气南下共同影响,省内将出现一次降温、降水过程,其中1日风力加大到4至5级,阵风7至8级,最高气温降幅可达15℃左右,3日至4日湘中、湘南局地有大雨。

近期我省昼夜温差大,对人体是一种考验,不小心就会着凉,要注意及时增加衣物。气象专家提醒,夜间气温较低,需注意取暖用火、用气、用电安全。同时,森林火险气象等级高,相关部门需加强火源管控等森林防灭火工作。

■湖南日报全媒体记者 肖秀芬